

今年以来,我市公安部门严厉打击“食药环森”领域违法犯罪行为,大案要案侦办成效位居全省前列

守护万家灯火 书写平安答卷

□本报记者 张天一

11月28日上午,市政府新闻办公室召开打击“食药环森”领域犯罪新闻发布会,市公安局相关负责人介绍了我市近年来在“食药环森”领域上的整体工作情况并回答记者提问。

做精做强警种 提升队伍素质

2022年8月,全市公安机关完成了“食药环”犯罪侦查和森林警察职能整合,将业务精湛、素质过硬的骨干同志交流到“食药环森”侦查队伍,优化体制机制,促进人岗相适、人尽其才,提升“食药环森”部门整体作战能力。

一年多来,该侦查队伍坚持“练兵赋能、素质强警”导向,举办2期共198人参加的“食药环”案件侦办技能轮训,组织开展情报研判、技战法交流、案件专题培训,邀请法检部门和上级单位、行业专家围绕专业技能、侦查经营、法

律适用等方面开展系统性培训交流,实现专业技能提升与岗位实战砺炼互促共长。

建立“全市食药环森侦查人才库”,实行统一调度和管理,集中力量破案攻坚,为全市侦破重特大涉“食药环森”领域犯罪案件提供人才支持。

建立健全“跟班学习”“上门培训”等配套机制,为专业人才建舞台、搭擂台、创平台,向组织机制和民警素质要战斗力,着力提高执法能力和办案质量,打造“食药环森”队伍的“铁拳”和“尖刀”。

多部门联动 凝聚执法合力

认真贯彻落实“河长+警长”“林长+公安局长”制,建立健全多警种协调作战、多部门通力合作的工作机制,破解执法难题、凝聚执法合力。会同相关职能部门,完善联合执法工作机制,强化基础信息收集和对重点行业和场所的清查整治,从制度机制上破除“各自为战”,推动形成“协同联动、各司其职”的工作格局。加强

警企互动,深入重点企业事业单位,广泛开展法律宣传、预警提示,前移打防关口。

今年以来,全市共出动警力1390人次,联合有关部门检查涉冷链食品商户、仓库、超市、农贸市场、药店和花鸟鱼市1600余家,确保风险苗头发现在早、处置在小。

扎实做好社会面宣传发动,坚持“警力有限、民力无限”的工作思路,

通过宣传引导,不断提高群众法治意识,发动群众积极参与,拓宽举报渠道,广泛征集线索。

下一步,全市公安机关将立足打击“食药环森”犯罪实战需要,进一步深化与有关部门协作配合,推行形成“专业带动、全警行动、部门联动、群众发动”的工作格局,让全市人民群众“舌尖”无忧,企业创新创造保护有力,生态环境舒适宜居。

屡破大案要案 形成强大震慑

自2023年开始,全市公安机关以“昆仑2023”“雷霆”“清风”“夏季行动”等专项行动为抓手,紧密结合我市地域特点和发案规律,坚持“破大案、促稳定”与“破小案、暖民心”并举,创新开展“主题式”打击,最大限度扩线扩人扩案。共破案316起,抓获犯罪嫌疑人1171人,涉案金额1亿余元,大案要案侦办成效位居全省前列,以实际行动守护“舌尖安全”、保护“创新创造”、呵护“绿水青山”。

其中,侦办的“5.15假冒注册商标案”抓获嫌疑人7名,现场查获茅台、五粮

液等高端系列假酒700余件,涉案价值260余万元;唐河“黄某制售伪劣农药案”查扣1000余万元伪劣农药;方城“胡某生产、销售伪劣种子案”查扣假花生种子40吨,有力保障我市春耕生产和粮食安全。桐柏县公安局侦办的“某文化公司网络传播短视频案”被国家版权局、公安部评为知识产权领域“十大案件”。邓州市公安局破获的“3.08杜某等人涉嫌非法采矿案”,打掉非法盗采、销售河砂犯罪团伙4个,抓获犯罪嫌疑人37名,查封、冻结涉案资金200余万元;新野县公安局破获的“6.3饶某等人涉嫌非法捕捞水产品案”,涉案渔获物3万余公斤,抓获犯罪嫌疑人7人。通过系列大案要案攻坚带动,实现了破获一案、深挖一串、打掉一片的震慑效果。

严打食品、药品领域违法犯罪

结合我市相关领域发案特点,公安机关将对以下危害食品安全犯罪行为进行重点打击:一是食用农产品农药、兽药残留超标犯罪,销售病死畜禽肉,假羊肉肉犯罪;二是超量、超范围滥用食品添加剂犯罪;三是保健食品非法添加西布曲明、西地那非等违禁成分犯罪;四是农村地区、校园及周边等制售假劣食品犯罪;

五是电商销售、直播带货等通过网络销售伪劣食品的犯罪行为。

药品与人民群众生命健康安全紧密相关、日常用量大的疫苗类、急救类、抗癌类、降压、降糖、风湿骨痛等药品领域犯罪,一直都是公安机关打击的重点。其次,我市是医圣张仲景的故乡,中医药资源丰富,公安机关要对假冒

伪劣中药材和妨害药品管理等犯罪行为进行重点打击。再者,销售境外未合法上市的非法进口药品和医美产品、医疗器械领域制假售假犯罪在我市也时有发生,需要对这些犯罪行为进行重点打击。最后,公安机关还要对非法收购、销售医保药品等与国家医保基金相关的药品犯罪进行重点打击。

面向广大群众征集违法犯罪线索

市公安局相关负责人提醒广大群众,如日常生活中发现涉及食品药品环境知识产权的违法犯罪线索,应立即与市场监管、农业农村、环保等部门取得联系,也可以直接拨打110或者到就近的公安机关举报,公安机关将依法受理,对涉嫌犯罪的依法立案侦查,不构成犯罪的移送有关行政执法部门处理。

遇到食品安全问题时,要尽可能保留好购物发票、相关凭证及包装材料,并区分两个层次去处理:如果只是购买到了假冒伪劣食品,并未造成其他严重后果,可以直接联系商家进行退换货处理,必要时可以由消费者协会来帮助调解处理;也可以拨打电话12315投诉举报,由食品安全行政监管部门帮助挽回损失,依

法追究生产者、销售者的行政责任。除此之外,还可以到人民法院提起民事诉讼,依法要求生产厂家或者销售者进行赔偿。

如果食用伪劣食品药品产生腹泻等症状,要立即到正规医院就诊,并及时封存剩余的食品药品,以备有关部门进行检验鉴定,同时向相关行政监管部门进行投诉举报,也可以拨打110报警处理。②3

